

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
তথ্য অধিদফতর
বাংলাদেশ সচিবালয়
ঢাকা

সংবাদ গতিধারা

জাতীয় দৈনিকসমূহে প্রকাশিত সম্পাদকীয়'র সারসংক্ষেপ, গুরুত্বপূর্ণ নিবন্ধ ও ফিচারের সংক্ষিপ্তসার

সংখ্যা : ১২/২০১৭-১৮

ঢাকা, সোমবার ১৭ জুলাই ২০১৭, ২ শ্রাবণ ১৪২৪

আজকের দৈনিক পত্রিকাগুলো নিম্নলিখিত বিষয় প্রাধান্য দিয়ে খবর ছেপেছে :

- ১। দেশে প্রয়োজনীয় খাদ্য মজুদ রয়েছে : প্রধানমন্ত্রী
- ২। বন্যপ্রাণ ১৭ জেলায় আশ্রয়কেন্দ্র নির্মাণ করা হবে : ত্রাণমন্ত্রী
- ৩। আগস্টের মধ্যে বাংলাদেশে বিদ্যমান শ্রম আইন সংশোধন করা হবে : বাণিজ্যমন্ত্রী
- ৪। ড্রেনেজ ব্যবস্থাপনার দায়িত্ব সিটি করপোরেশনের হাতে ন্যস্ত করার
নির্দেশ স্থানীয় সরকার মন্ত্রীর
- ৫। মালয়েশিয়ায় অবৈধ বাংলাদেশি কর্মীদের বিরুদ্ধে অভিযান বন্ধ রয়েছে : প্রবাসীকল্যাণমন্ত্রী
- ৬। অধস্তন আদালতের বিচারকদের চাকরি শৃঙ্খলাবিধি আগামী সপ্তাহে : আইনমন্ত্রী
- ৭। এমপিও ভুক্তি নিয়ে দুর্নীতি হলে জানান : শিক্ষকদের প্রতি শিক্ষামন্ত্রী
- ৮। মাঠপর্যায়ে স্বাস্থ্যসেবা পৌঁছে দেওয়ার ওপর গুরুত্ব দিতে হবে
: সিভিল সার্জনদের উদ্দেশ্যে স্বাস্থ্যমন্ত্রী
- ৯। নীতিমালা অনলাইন মিডিয়াকে সুরক্ষা দেবে : তথ্যমন্ত্রী
- ১০। বৃক্ষরোপণ নিয়ে মানুষের মধ্যে সচেতনতা বেড়েছে : বনমন্ত্রী
- ১১। সংসদ নির্বাচনের প্রস্তুতির হিসেবে নির্বাচন কমিশনের রোডম্যাপ ঘোষণা

১। দেশে প্রয়োজনীয় খাদ্য মজুদ রয়েছে : প্রধানমন্ত্রী

প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা বলেছেন, হাওরে বন্যায় অনেক ফসল নষ্ট হয়ে গেছে। আমাদের ভৌগোলিক অবস্থানটা এমন জায়গায় প্রতিনিয়তই এ ধরনের প্রাকৃতিক দুর্যোগ মোকাবিলা করে বাঁচতে হয়। তবে বন্যায় ফসলহানি হলেও খাদ্য ঘাটতিতে পড়বে না দেশ। এজন্য প্রয়োজনীয় খাদ্য মজুদ রয়েছে। আরো মজুদ রাখার জন্য বিভিন্ন দেশ থেকে নগদ মূল্যে চাল আমদানি শুরু করা হয়েছে। গতকাল ১৬ জুলাই রোববার ওসমানী স্মৃতি মিলনায়তনে বঙ্গবন্ধু জাতীয় কৃষি পুরস্কার ১৪২১ ও ১৪২২ প্রদান অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির বক্তৃতায় প্রধানমন্ত্রী এসব কথা বলেন। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.১,ক.৬), সমকাল (শেষ পৃ.,ক.১), বাংলাদেশ টুডে (পৃ.১,ক.৬), অবজারভার (পৃ.১,ক.১)।

২। বন্যাপ্রবণ ১৭ জেলায় আশ্রয়কেন্দ্র নির্মাণ করা হবে : ত্রাণমন্ত্রী

দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা ও ত্রাণমন্ত্রী মোফাজ্জল হোসেন চৌধুরী মায়া বলেছেন, সরকার বন্যাপ্রবণ ১৭ জেলার প্লাবিত প্রতিটি ইউনিয়নে বন্যা আশ্রয়কেন্দ্র নির্মাণ করবে। প্রকল্পের কাজ শীঘ্রই শুরু হবে। উত্তরাঞ্চলের বন্যাপ্লাবিত এলাকা পরিদর্শন ও ত্রাণ বিতরণের তৃতীয় দিনে গতকাল ১৬ জুলাই রোববার গাইবান্ধা জেলা প্রশাসকের সম্মেলনকক্ষে বন্যা পরিস্থিতি নিয়ে কর্মকর্তা ও জনপ্রতিনিধিদের সঙ্গে আলোচনাকালে তিনি এ তথ্য জানান। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.১৭,ক.১), ডেইলি সান (পৃ.১২,ক.২)।

৩। আগস্টের মধ্যে বাংলাদেশে বিদ্যমান শ্রম আইন সংশোধন করা হবে : বাণিজ্যমন্ত্রী

আন্তর্জাতিক শ্রম সংস্থাকে (আইএলও) দেওয়া প্রতিশ্রুতি অনুযায়ী আগামী ৩১ আগস্টের মধ্যে বাংলাদেশে বিদ্যমান শ্রম আইন সংশোধন করা হবে। আইএলওর কনভেনশনের মানদণ্ড অনুযায়ী এ আইন সংশোধন করা হবে। এ বিষয়ে সরকার, মালিক ও শ্রমিক সব পক্ষ একমত হয়েছে। অন্যদিকে শ্রম অধিকার ও ইপিজেড ট্রেড ইউনিয়নসহ আইএলওর যেসব আপত্তি রয়েছে, সেগুলোসহ ইপিজেড আইনের সংশোধনী খসড়া আগামী মাসের মধ্যে সংস্থাটির কাছে পাঠাতে হবে। আগামী নভেম্বরের মধ্যে ইপিজেড আইনের সংশোধন করে ও শ্রম আইনকে অধিকতর আন্তর্জাতিকমানের করে ইন্টারন্যাশনাল লেবার কাউন্সিলকে (আইএলসি) অবহিত করা হবে। গতকাল ১৬ জুলাই রোববার বাণিজ্য মন্ত্রণালয়ে এ বিষয়ে অনুষ্ঠিত এক সভা শেষে এসব কথা বলেন বাণিজ্যমন্ত্রী তোফায়েল আহমেদ। সূত্র-সমকাল (পৃ.১২,ক.৫), প্রথম আলো (পৃ.১৩,ক.২)।

৪। ড্রেনেজ ব্যবস্থাপনার দায়িত্ব সিটি করপোরেশনের হাতে ন্যস্ত করার নির্দেশ স্থানীয় সরকার মন্ত্রীর

রাজধানীর জলাবদ্ধতার স্থায়ী সমাধানে ড্রেনেজ ব্যবস্থাপনা সিটি করপোরেশনের হাতে ন্যস্ত করার নির্দেশ দিয়েছেন স্থানীয় সরকার, পল্লী উন্নয়ন ও সমবায়মন্ত্রী ইঞ্জিনিয়ার খন্দকার মোশাররফ হোসেন। তিনি বলেছেন, নাগরিকদের সুবিধা-অসুবিধা দেখার দায়িত্বে সরাসরি সম্পৃক্ত প্রতিষ্ঠান হিসেবে সিটি করপোরেশন কেই এই দায়িত্ব পালন করতে হবে। এ জন্য ঢাকার দুই সিটি করপোরেশনকে জলাবদ্ধতা নিরসনের পৃথক রোডম্যাপও তৈরি করতে হবে। গতকাল ১৬ জুলাই রোববার রাজধানীর গুলশান ২ এ ঢাকা উত্তর সিটি করপোরেশনের (ডিএনসিসি) নগর ভবনে রাজধানীর জলাবদ্ধতা নিরসনে বিভিন্ন সেবা সংস্থার সমন্বয় সভায় প্রধান অতিথির বক্তব্যে মন্ত্রী এসব কথা বলেন। সূত্র-সমকাল (পৃ.১,ক.৪) ইত্তেফাক (পৃ.৩,ক.৫), বাংলাদেশ টুডে (পৃ.১,ক.১), নিউজ টুডে (শেষ পৃ.,ক.১)।

৫। মালয়েশিয়ায় অবৈধ বাংলাদেশি কর্মীদের বিরুদ্ধে অভিযান বন্ধ রয়েছে : প্রবাসীকল্যাণমন্ত্রী

প্রবাসীকল্যাণমন্ত্রী নূরুল ইসলাম বিএসসি জানিয়েছেন, মালয়েশিয়ায় অবৈধ বাংলাদেশি কর্মীদের বিরুদ্ধে অভিযান বন্ধ রয়েছে। বাংলাদেশ সরকারের অনুরোধে মালয়েশিয়া এ অভিযান বন্ধ রেখেছে। অবৈধ কর্মীরা আগামী

ডিসেম্বর পর্যন্ত ‘রিহার্সিং’ কর্মসূচিতে নিবন্ধিত হয়ে বৈধ হওয়ার সুযোগ পাবেন। গতকাল ১৬ জুলাই রোববার রাজধানীর ইস্কাটনে প্রবাসীকল্যাণ ভবনে এক সেমিনারে মন্ত্রী এসব কথা জানান। সূত্র-সমকাল (পৃ.৩,ক.৫), ইত্তেফাক (পৃ.১৭,ক.৫), বাংলাদেশ টুডে (শেষ পৃ.,ক.২), অবজারভার (শেষ পৃ.,ক.২)।

=৩=

৬. অধস্তন আদালতের বিচারকদের চাকরি শৃঙ্খলাবিধি আগামী সপ্তাহে : আইনমন্ত্রী

অধস্তন আদালতের বিচারকদের চাকরি শৃঙ্খলা সংক্রান্ত বিধিমালার গেজেট আগামী সপ্তাহে প্রস্তুত হবে বলে আশা প্রকাশ করেছেন আইনমন্ত্রী আনিসুল হক। তিনি বলেন, আগামী বৃহস্পতিবার এ বিষয়ে বৈঠকে গেজেটের খসড়া তৈরি করা হবে। গতকাল ১৬ জুলাই রোববার প্রধান বিচারপতি সুরেন্দ্র কুমার সিনহার সঙ্গে এক বৈঠক শেষে মন্ত্রী এ কথা বলেন। সূত্র-যুগান্তর (পৃ.২,ক.১), ইনকিলাব (পৃ.১,ক.৫), অবজারভার (শেষ পৃ.,ক.১), ডেইলি সান (পৃ.২,ক.২)।

৭। এমপিও ভুক্তি নিয়ে দুর্নীতি হলে জানান : শিক্ষকদের প্রতি শিক্ষামন্ত্রী

এমপিও ভুক্তি নিয়ে শিক্ষকরা কোথাও দুর্নীতি বা হয়রানির শিকার হলে তাকে জানাতে শিক্ষকদের প্রতি অনুরোধ জানিয়েছেন শিক্ষামন্ত্রী নুরুল ইসলাম নাহিদ। গতকাল ১৬ জুলাই রোববার রাজধানীর শিক্ষা ভবনে মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা অধিদফতরের (মাউশি) কর্মকর্তাদের সঙ্গে এক মতবিনিময় সভায় তিনি এ আহ্বান জানান। সূত্র-সমকাল (পৃ.২,ক.৫), সংবাদ (পৃ.১,ক.৫), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.৩,ক.১), নিউজ টুডে (পৃ.২,ক.২)।

৮। মাঠপর্যায়ে স্বাস্থ্যসেবা পৌঁছে দেওয়ার ওপর গুরুত্ব দিতে হবে : সিভিল সার্জনদের উদ্দেশ্যে স্বাস্থ্যমন্ত্রী

স্বাস্থ্যমন্ত্রী বলেন, সীতাকুণ্ডে বসবাসরত পাহাড়িরা কুসংস্কারে বিশ্বাস করত। তারা বাচ্চাদের চিকিৎসা না করিয়ে কবিরাজের ওপর নির্ভর করত। তাই অপুষ্টিতে আক্রান্ত শিশুরা চিকিৎসা না পাওয়ার জন্য মারা গেছে। এমতাবস্থায় অপুষ্টিতে আক্রান্ত শিশুদের জোর করে চিকিৎসা সেবার আওতায় আনা হয়েছে। সিভিল সার্জনদের উদ্দেশ্যে স্বাস্থ্যমন্ত্রী বলেন, মাঠপর্যায়ে স্বাস্থ্যসেবা পৌঁছে দেওয়ার ওপর গুরুত্ব দিতে হবে। গতকাল ১৬ জুলাই রোববার রাজধানীর একটি হোটেলে স্বাস্থ্য অধিদফতরের উদ্যোগে জরুরি প্রসব সেবায় বিশেষ অবদানের জন্য পুরস্কার প্রদান অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির বক্তব্যে তিনি এ মন্তব্য করেন। সূত্র-ভোরের কাগজ (শেষ পৃ.,ক.১), ইত্তেফাক (শেষ পৃ.,ক.৫)।

৯। নীতিমালা অনলাইন মিডিয়াকে সুরক্ষা দেবে : তথ্যমন্ত্রী

তথ্যমন্ত্রী হাসানুল হক ইনু বলেছেন, দেশের অনলাইন গণমাধ্যমগুলো অবাধ তথ্যপ্রবাহে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা রাখছে এবং সরকার অনলাইন গণমাধ্যমকে সুরক্ষা দেবে। সদ্য প্রণীত এই নীতিমালা এ ক্ষেত্রে দিকনির্দেশনার কাজ করবে বলেও তিনি উল্লেখ করেন। গতকাল ১৬ জুলাই রোববার সচিবালয়ে তথ্য মন্ত্রণালয়ে বাংলাদেশ অনলাইন মিডিয়া এসোসিয়েশন (বিওএমএ) নেতৃবৃন্দের সঙ্গে মতবিনিময়কালে মন্ত্রী এ কথা বলেন। সূত্র-ভোরের কাগজ (পৃ.৫,ক.৫), বাংলাদেশ টুডে (পৃ.৩,ক.৫), নিউজ টুডে (পৃ.৩,ক.৪)।

১০। বৃক্ষরোপণ নিয়ে মানুষের মধ্যে সচেতনতা বেড়েছে : বনমন্ত্রী

পরিবেশ ও বনমন্ত্রী আনোয়ার হোসেন মঞ্জু বলেছেন, গাছ সম্পর্কে মানুষের মধ্যে আগ্রহ বাড়ছে। বৃক্ষমেলায় এর আগে এত মানুষ দেখা যেত না। শিক্ষা এবং অর্থনৈতিক উন্নয়নের পাশাপাশি মানুষের মধ্যে বৃক্ষরোপণ সম্পর্কে সচেতনতাও বেড়েছে। গতকাল ১৬ জুলাই রোববার জাতীয় বৃক্ষমেলা ২০১৭ এর সমাপনী অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির বক্তব্যে তিনি এ কথা বলেন। সূত্র-সমকাল (পৃ.১৯,ক.৮), ইত্তেফাক (শেষ পৃ.,ক.১)।

১১। সংসদ নির্বাচনের প্রস্তুতির হিসেবে নির্বাচন কমিশনের রোডম্যাপ ঘোষণা

একাদশ জাতীয় সংসদ নির্বাচনের আনুষ্ঠানিক প্রস্তুতির অংশ হিসেবে কর্মপরিকল্পনা বা রোডম্যাপ ঘোষণা

করেছে নির্বাচন কমিশন (ইসি)। নির্বাচনের দেড় বছর আগে উন্মোচন করা এ রোডম্যাপে নির্বাচনের প্রস্তুতিমূলক বিষয়গুলো কখন কিভাবে বাস্তবায়ন করা হবে তা উল্লেখ করা হয়েছে। এই রোডম্যাপ ধরে ধারাবাহিকভাবে রাজনৈতিক দল, সুশীল সমাজ, গণমাধ্যম বিশেষজ্ঞসহ বিভিন্ন নির্বাচন সংশ্লিষ্ট বিশেষজ্ঞদের সঙ্গে বৈঠকে বসবে কমিশন। গতকাল ১৬ জুলাই রোববার কে এম নূরুল হুদার নেতৃত্বাধীন কমিশন আনুষ্ঠানিকভাবে রোডম্যাপ ঘোষণা করে। আগারগাঁওস্থ নির্বাচন কমিশন ইটিআই ভবনে একাদশ সংসদ নির্বাচনকে সামনে রেখে আগামী দেড় বছরের কর্মপরিকল্পনা (রোডম্যাপ) তুলে ধরেন প্রধান নির্বাচন কমিশনার (সিইসি)। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.১,ক.৩),সমকাল, প্রথম আলো, সংবাদ, ইন্ডিপেনডেন্ট, নিউজ টুডে এ বিষয়ে লিড নিউজ ছেপেছে।

=8=

সম্পাদকীয়

- ক. **ইত্তেফাক** : মোহাম্মদপুর বাসস্ট্যান্ড হতে শিয়া মসজিদ মোড় পর্যন্ত বাঁশবাড়ি সড়কের মধ্যে ছোট-বড় শতাধিক গর্তের কারণে মোহাম্মদপুরবাসী ভোগান্তি পোহাচ্ছে উল্লেখ করে ঢাকা শহরের প্রায় সর্বত্র একই চিত্র থাকায় এ ব্যাপারে কার্যকর পদক্ষেপ নেওয়ার সুপারিশ।
- খ. **প্রথম আলো, ভোরের কাগজ, জনকণ্ঠ** : শ্রীলংকার প্রেসিডেন্ট মাইথ্রিপালা সিরিসেনার তিন দিনের ঢাকা সফর দু'দেশের কূটনৈতিক ক্ষেত্রে নতুন মাত্রা যোগ করবে বলে প্রত্যাশা ব্যক্ত।
- গ. **সমকাল** : রাজধানী ও বিভাগীয় শহরগুলোর বাইরে বিদ্যুতের লোডশেডিং অসহনীয় পর্যায়ে পৌঁছেছে উল্লেখ করে এ অবস্থা নিরসনে দ্রুত কার্যকর পদক্ষেপ নেওয়ার ওপর গুরুত্বারোপ।
- ঘ. **জনকণ্ঠ** : জর্ডানের কারাগারে শত শত নারীর দুঃসহ বন্দি জীবন শীর্ষক এক প্রতিবেদন প্রকাশিত হওয়ার কথা উল্লেখ করে জর্ডানসহ মধ্যপ্রাচ্যের অনেক দেশে বাংলাদেশি নারীদের মানবেতর জীবন বিবেচনায় এনে এসব দেশে নারী কর্মী না পাঠানোর সুপারিশ।
- ঙ. **ইন্ডিপেন্ডেন্ট** : চট্টগ্রাম মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতাল ও সংক্রামক ব্যাধি হাসপাতালে অজ্ঞাত রোগে আক্রান্ত ৬৮ শিশু ভর্তি হওয়ায় উদ্বেগ প্রকাশ করে দ্রুত এ রোগ চিহ্নিত করে এ ব্যাপারে জনসচেতনতা গড়ে তোলার সুপারিশ।
- চ. **ডেইলি স্টার, ডেইলি সান** : আইএলও'র তথ্য মতে দেশের প্রায় ৪০ শতাংশ লোক বেকার থাকায় তরণ উদ্যোক্তাদের মাঝে সহজ লোন ও যথোপযুক্ত প্রশিক্ষণ প্রদানের ব্যবস্থা করে দেশে কর্মসংস্থানের সুযোগ সৃষ্টি করার ওপর গুরুত্বারোপ।
- ছ. **ডেইলি স্টার** : চট্টগ্রামের চন্দনাইশ উপজেলায় উদ্বোধনের পূর্বেই নবনির্মিত সেতু ভেঙ্গে পড়ার ঘটনায় গঠিত তদন্ত কমিটির রিপোর্টের ভিত্তিতে দায়ী ব্যক্তিদের দৃষ্টান্তমূলক শাস্তি প্রদানের আহ্বান।
- জ. **নিউ নেশন** : রাজধানীর মুগদা জেনারেল হাসপাতালের দুর্নীতি অব্যবস্থাপনা দূর করার আহ্বান।

উপ-সম্পাদকীয়

সমকাল পত্রিকায় প্রকাশিত কলামে উল্লেখ করা হয়েছে চলতি মৌসুমে অকাল বন্যায় ফসলের ব্যাপক ক্ষয়ক্ষতি হওয়ায় এখন জরুরি হচ্ছে পরবর্তী ফসলের জন্য কৃষককে উন্নত মানের ধানের বীজ, সেচের পানি এবং সারের জোগান নিশ্চিত করা।

নিবন্ধ ও ফিচার

সমকাল পত্রিকায় প্রকাশিত 'নির্বাচন কমিশন ও নির্বাচনী ব্যবস্থাপনা' শীর্ষক নিবন্ধে নির্বাচনের মাধ্যমে গণতন্ত্রের পথ সুগম হয় এবং সত্যিকারের গণতন্ত্র সৃষ্টি ও নিরপেক্ষ নির্বাচন নিশ্চিত করে, জনগণের আশা আকাঙ্ক্ষার প্রতিফলন ঘটায় বলে অভিমত প্রকাশ।

#

ডালিয়া/শুকলা/মরজিনা/সাদ্দা/রশীদ/২০১৭/৯.০০ঘন্টা